LANDTAG RHEINLAND-PFALZ

17. Wahlperiode

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung

auf die Grofle Anfrage der Fraktion der SPD
- Drucksache 17/4736 -

Erfolgsmodell ,,Ganztagsschule in Angebotsform*

Die Grofie Anfrage 17/4736 vom 4. Dezember 2017 hat folgenden Wortlaut:

Rheinland-Pfalz ist das Bundesland der Ganztagsschulen - qualitativ und quantitativ wird hier
ein wesentlicher bildungspolitischer Schwerpunkt gesetzt. Als erstes Bundesland hat Rheinland-
Pfalz im Jahr 2002 durch ein eigenes Landesprogramm den Ausbau von Ganztagsschulen ge-
setzlich verankert. Die Zahl der Ganztagsschulen ist seitdem kontinuierlich gestiegen.

Eltern wiinschen sich das bestmdgliche Bildungsangebot fiir ihr Kind in verlisslichen Struktu-
ren. Die Ganztagsschule in Rheinland-Pfalz genief$t bei den Eltern hohe Anerkennung und trigt
zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

Ganztagsangebot in Rheinland-Pfalz

1.
2.

Welche im rheinland-pfilzischen Schulgesetz geregelten Ganztagsschulformen gibt es?

Wie haben sich die Zahl der Ganztagsschulen und die Zahl der Ganztagsschiilerinnen und
Ganztagsschiiler in den letzten15 Jahren entwickelt (bitte Angaben nach den unterschied-
lichen Formen und Schularten aufschliisseln)?

Welche Verbandsgemeinden, verbandsfreien Gemeinden, groflen kreisangehdrigen Stidte
und kreisfreien Stidte haben im Schuljahr 2017/2018 ein Ganztagsangebot im Grund-
schulbereich (bitte auch Angaben zur Anzahl und zur Form der jeweiligen Angebote)?

Welche Landkreise und kreisfreien Stidte haben im Schuljahr 2017/2018 ein Ganztagsan-
gebot im Bereich der Forderschulen, der Realschulen plus, der Integrierten Gesamtschulen
und der Gymnasien (bitte auch Angaben zur Anzahl und zur Form der jeweiligen
Angebote)?

Wie viele Haushaltsmittel wurden seit der Einfithrung der Ganztagsschule in Angebots-
formen im Schuljahr 2002/2003 zur Verfiigung gestellt (bitte aufschliisseln nach Haus-
haltsjahren)?

Pidagogisches Konzept der Ganztagsschulen in Angebotsform

6.
7.
8.

10.

11.

Welches pidagogische Konzept liegt der Ganztagsschule in Angebotsform zugrunde?
Welche unterschiedlichen Organisationsmodelle gibt es?

Welche inhaltlichen Qualitdtskriterien sind bei der Umsetzung des padagogischen Konzepts
zu beachten?

Welche Unterstiitzungen erhalten die Schulen bei der Entwicklung ihrer pidagogischen
Konzepte?

Welche besonderen Projekte werden im Rahmen des Ganztagsangebots in Rheinland-Pfalz
umgesetzt?

Welche Angebote zur Demokratieerziehung gibt es an Ganztagsschulen in Rheinland-
Pfalz?

Personal in den Ganztagsschulen

12.
13.

Wer iibernimmt die Kosten fiir das pidagogische Personal?

Welche Regelungen zum Personalschliissel gelten?
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14.  Welches weitere Personal kann in der Ganztagsschule in Angebotsform eingesetzt werden?
15. Welche Moglichkeiten haben Schulen, das Personalbudget einzusetzen?
16.  Mit welchen auflerschulischen Partnern arbeiten Ganztagsschulen zusammen?

17.  Welche Regelungen gelten fiir die Festlegung von Anrechnungsstunden zur Organisation
des Ganztagsangebots?

Réumliche Voraussetzungen und Verpflegung

18. Welche rdumlichen Voraussetzungen gelten fiir die Einrichtung einer Ganztagsschule in
Angebotsform?

19. Wer ist fiir die Organisation und die Bereitstellung des Mittagessens verantwortlich?
20. Wer trigt die Kosten fiir das Mittagessen?

21. Welche Qualititsstandards gelten fiir das Mittagessensangebot?

Unterstiitzung der Schulen

22. Wer berit und begleitet die Ganztagsschulen in ihrem Entwicklungsprozess und welche
Angebote gibt es?

23. Wie hoch ist das Fortbildungsbudget fiir die Ganztagsschulen in Angebotsform und wofiir
wird es eingesetzt?

Resiimee
24. Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse zur Ganztagsschule in Rheinland-Pfalz gibt es?

25. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Ganztagsschulen in Rheinland-
Pfalz seit 2002?

26. Wie sieht die Landesregierung die Zukunft der Ganztagsschulen in Rheinland-Pfalz?

Das Ministerium fiir Bildung hat die Grofle Anfrage namens der Landesregierung — Zuleitungsschreiben des Chefs der Staatskanzlei
vom 18. Januar 2018 — wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Als erstes Bundesland hat Rheinland-Pfalz im Jahr 2002 ein Ausbauprogramm zum Ganztagsschulangebot gestartet und gilt damit
bundesweit als Land der Ganztagsschulen. Das Netz der Ganztagsschulen wurde seither immer weiter verdichtet. Mittlerweile gibt
es in jeder der 185 Verbandsgemeinden, verbandsfreien Gemeinden, grofien kreisangehdrigen Stidte und kreisfreien Stidte min-
destens ein Ganztagsangebot im Grundschulbereich. Von 962 Grundschulen haben iiber 81 Prozent ein Ganztagsangebot. 95 Pro-
zent der Férderschulen sind Ganztagsschulen, 89 Prozent der Integrierten Gesamtschulen, iiber 81 Prozent der Realschulen plus
und 50 Prozent der Gymnasien.

Die rheinland-pfilzische Ganztagsschule ist ein Erfolgsmodell und zu einem unverzichtbaren Bestandteil des Bildungsangebots ge-
worden. Sie geniefit hohe Anerkennung und ist wichtig zur Sicherung von Chancengerechtigkeit und fiir die Vereinbarkeit von
Kindererziehung und Berufstitigkeit.

1. Welche im rbeinland-pfilzischen Schulgesetz geregelten Ganztagsschulformen gibt es?
In Rheinland-Pfalz gibt es ein differenziertes Angebot an Ganztagsschulen.

Dazu gehdren die in § 14 Abs. 1 Schulgesetz geregelten Ganztagsschulen in verpflichtender Form und in Angebotsform. Beide
Formen zeichnen sich durch eine Zeitstruktur aus, in der unterrichtlicher und auflerunterrichtlicher Bereich eng verzahnt sind.
Zum auferunterrichtlichen Bereich zihlen Férderangebote, Lern- und Ubungszeiten, Projekte sowie Arbeitsgemeinschaften, z. B.
in Naturwissenschaften, Musik oder Kunst.

Dariiber hinaus gibt es die in § 14 Abs. 2 Schulgesetz geregelten Ganztagsschulen in offener Form mit einem nachmittiglichen
Betreuungsangebot. Nach dem Kriterium der Kultusministerkonferenz ist eine Schule offene Ganztagsschule, wenn sie an mindes-
tens drei Wochentagen zu je sieben Zeitstunden gedffnet hat.

Zusitzlich gibt es im Bereich der Sekundarstufe I einige offene Ganztagsschulangebote.

Nicht zu den im Schulgesetz geregelten Ganztagsschulen gehdren Einrichtungen der Jugendhilfe, in denen auch Schulkinder nach-
mittiglich betreut werden, z. B. Horte oder altersgemischte Gruppen in Kindergirten.

2. Wie baben sich die Zabl der Ganztagsschulen und die Zabl der Ganztagsschiilerinnen und Ganztagsschiiler in den letzten 15 Jabren
entwickelt (bitte Angaben nach den unterschiedlichen Formen und Schularten aufschliisseln)?

Die Daten sind den Anlagen 1 aund 1 b zu entnehmen.

Die Zahl der Ganztagsschulen und die Zahl der Ganztagsschiilerinnen und -schiiler sind seit dem Schuljahr 2002/2003 bis zum Schul-
jahr 2017/2018 kontinuierlich gestiegen, die Zahl der Schulen von 232 auf 1 187, die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler von 25 972
auf 106 953.
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3. Welche Verbandsgemeinden, verbandsfreien Gemeinden, grofSen kreisangebirigen Stidte und kreisfreien Stidte haben im Schuljabr
2017/2018 ein Ganztagsangebot im Grundschulbereich (bitte auch Angaben zur Anzahl und zur Form der jeweiligen Angebote)?

In Rheinland-Pfalz gibt es 185 Verbandsgemeinden, verbandsfreie Gemeinden, grofle kreisangehorige Stiddte und kreisfreie Stidte.
Jede dieser Gebietskorperschaften hat mindestens ein Ganztagsangebot.

Von den 962 Grundschulen in Rheinland-Pfalz haben 783 (= 81,3 Prozent) ein Ganztagsangebot. 327 sind Ganztagsschulen in An-
gebotsform, neun sind Ganztagsschulen in verpflichtender Form und 447 sind Betreuende Grundschulen mit offenem Ganztags-
angebot. Erginzt wird dieses Angebot durch 158 Betreuende Grundschulen, die nach dem in der Antwort auf Frage 1 genannten
Kriterium der Kultusministerkonferenz keine Ganztagsschulen sind.

Detaillierte Daten zu Ganztagsgrundschulen und Betreuenden Grundschulen sind in der Anlage 2 enthalten.

4. Welche Landkreise und kreisfreien Stidte haben im Schuljabr 2017/2018 ein Ganztagsangebot im Bereich der Forderschulen, der
Realschulen plus, der Integrierten Gesamtschulen und der Gymnasien (bitte auch Angaben zur Anzahl und zur Form der jeweiligen
Angebote)?

In Rheinland-Pfalz gibt es 24 Landkreise und zwélf kreisfreie Stidte. In jeder Gebietskorperschaft gibt es mindestens ein Ganz-
tagsangebot im Bereich der Realschulen plus. Uber 97 Prozent dieser Gebietskorperschaften haben mindestens ein Ganztagsan-
gebot im Férderschulbereich. Im Bereich der Gymnasien sind es iiber 86 Prozent. In rund 78 Prozent der Gebietskorperschaften
gibt es mindestens ein Ganztagsangebot im Bereich der Integrierten Gesamtschulen.

Detaillierte Daten zu Ganztagsangeboten in den einzelnen Gebietskdrperschaften sind den Anlagen 3 a bis 3 d zu entnehmen.

Bezogen auf die Schularten ldsst sich feststellen, dass 125 von insgesamt 131 Férderschulen (= 95 Prozent) ein Ganztagsangebot
haben. Im Bereich der Integrierten Gesamtschulen sind es 49 von insgesamt 55 (= 89 Prozent), im Bereich der Realschulen plus 150
von insgesamt 184 (= 81,5 Prozent) und im Bereich der Gymnasien 76 von insgesamt 151 (= 50 Prozent).

5. Wie viele Haushaltsmittel wurden seit der Einfiibrung der Ganztagsschule in Angebotsform im Schuljabr 2002/2003 zur Verfiigung
gestellt (bitte aufschliisseln nach Haushaltsjabren)?

Seit dem Start des Ausbauprogramms fiir Ganztagsschulen hat das Land Mittel im Umfang von iiber 1,1 Mrd. Euro zur Verfiigung
gestellt. Die detaillierten Angaben ergeben sich aus Anlage 4.

6. Welches pidagogische Konzept liegt der Ganztagsschule in Angebotsform zu Grunde?

Die Ganztagsschulen in Angebotsform gestalten ihr pidagogisches Konzept unter Beriicksichtigung der Bediirfnisse und Interes-
sen ihrer Schiilerinnen und Schiiler.

Fiir das Konzept ist ein Rahmen vorgegeben. Dieser definiert vier verbindliche Gestaltungselemente, und zwar unterrichtsbezo-
gene Erginzungen, themenbezogene Vorhaben und Projekte, Férderung und Freizeitgestaltung.

In der Praxis fithrt jede Schule den Unterricht nach der Stundentafel mit Angeboten aus den vier Gestaltungselementen zu pidago-
gisch sinnvollen Lernarrangements zusammen. Wichtig ist, dass alle Elemente ausgewogen im pidagogischen Konzept beriick-
sichtigt sind. Beispiele fiir Angebote in Grundschulen, Schulen der Sekundarstufe I und Férderschulen enthilt Anlage 5.

7. Welche unterschiedlichen Organisationsmodelle gibt es?

Die Schulen haben die Wahl zwischen zwei Modellen, dem Ganztagsklassenmodell (Organisationsmodell I, sog. ,rhythmisiertes*
Modell) und dem additiven Modell (Organisationsmodell II). Ein Schaubild dazu enthilt Anlage 6.

Im Organisationsmodell I sind Unterricht nach Stundentafel und auflerunterrichtliche Angebote in einer rhythmisierten Form auf
den Ganztag verteilt. Im Organisationsmodell IT findet am Vormittag Unterricht nach der Stundentafel statt. Am Nachmittag gibt
es zusitzliche pidagogische Angebote, z. B. Lernzeiten, Arbeitsgemeinschaften, Projekte.

Das Organisationsmodell T ist am besten geeignet, unterrichtliche und auflerunterrichtliche Elemente zu verzahnen. Die Um-
setzung ist nur maglich, wenn ausreichend Schiilerinnen und Schiiler fiir die Bildung von Ganztagsklassen angemeldet sind und
prognostiziert werden kann, dass die Klassen in mehreren Jahrgangsstufen Bestand haben (sog. ,,Ziige“). Ganztagsklassen wurden
bisher an mehr als 40 Prozent der Schulen eingerichtet. Nach den Riickmeldungen von Schulen wird ihre Zahl in Zukunft steigen.

Unabhingig davon, welches Organisationsmodell umgesetzt wird, legt jede Schule Wert darauf, dass ein den physiologischen
Bediirfnissen der Kinder und Jugendlichen entsprechender Phasenwechsel stattfindet. Anspannung und Entspannung, Aktivitdt
und Riickzug, Bewegung und Ruhe, individuelles Lernen sowie Partner- und Gruppenarbeit kennzeichnen jedes ganztigige
Schulprogramm.

8. Welche inbaltlichen Qualitdtskriterien sind bei der Umsetzung des piddagogischen Konzepts zu beachten?

Fiir jede Ganztagsschule steht der in § 1 Schulgesetz formulierte Anspruch auf individuelle Férderung im Vordergrund. Dies gilt
sowohl fiir leistungsschwache als auch fiir leistungsstarke Schiilerinnen und Schiiler. Der Férderung von besonderen Begabungen
und Talenten sowie der Stirkung der Schiilerpersénlichkeit schenkt die Ganztagsschule ebenfalls Beachtung.
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Beim Lernen, Uben, Vertiefen, Wiederholen, kreativen Schaffen, Experimentieren, Forschen und bei der anwendungsorientierten
Projektarbeit beriicksichtigen die Ganztagsschulen die Lernsituation jeder einzelnen Schiilerin und jedes einzelnen Schiilers.

Besonderer Wert wird auf Partizipationsmdglichkeiten gelegt: An der Entwicklung und der Entscheidung iiber Verdnderungen des
pddagogischen Konzepts beteiligen sich aktiv alle am Schulleben Beteiligten, auch Eltern sowie Schiilerinnen und Schiiler. Diese
engagieren sich besonders in Fragen der Organisation und der inhaltlichen Ausgestaltung des Angebots.

Die Lernzeit (,,Zeit fiir Hausaufgaben®) entspricht den Bediirfnissen der Schiilerinnen und Schiiler. Es ist Anliegen jeder Ganz-
tagsschule, praktikable Losungen fiir die Organisation der Lernzeit zu finden. Schiilerinnen und Schiiler erledigen die Hausauf-
gaben grundsitzlich in der Schule, nicht zu Hause.

Lehrkrifte, padagogische Fachkrifte und aulerschulische Partner arbeiten in der Ganztagsschule aufgrund der in Ausbildung und
Praxis erworbenen Kompetenzen und Qualifikationen besonders eng zusammen. Teamarbeit und gegenseitige Wertschitzung
kennzeichnen den Umgang miteinander.

Die Schulen fithren regelmifig interne Evaluationen durch. Sie stellen dabei fest, ob sie ihre selbst gesteckten Ziele erreicht haben
und welche Verinderungen notwendig sind. Dafiir steht ihnen das Instrument InES (Interne Evaluation in Schulen) zur Verfiigung.
Damit kdnnen Befragungen online und in Papierform durchgefiihrt und ausgewertet werden.

Die Schulen nutzen die Moglichkeiten der Aulendarstellung, gerade bezogen auf die Aktivititen im Ganztagsangebot (z. B. eigene
Homepage, Tage der offenen Tiir, Schulfeste, Teilnahme an Wettbewerben, Theaterauffiihrungen und musikalische Darbietungen
auch fiir die Offentlichkeit, Ausstellung von Schiilerarbeiten, Autorenlesungen).

9. Welche Unterstiitzungen erhalten die Schulen bei der Entwicklung ibrer pddagogischen Konzepte?
22. Wer berdt und begleitet die Ganztagsschulen in ihrem Entwicklungsprozess und welche Angebote gibt es?

Auf der Ebene der Schulbehdrden werden die Ganztagsschulen unterstiitzt vom Ganztagsschulreferat des Ministerium fiir Bildung
sowie der Koordinatorin und den Koordinatoren bei der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD). Fiir Fragen zur Bewirt-
schaftung des Personalbudgets und zum Abschluss von Vertrigen stehen Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner bei der ADD,
Standort Trier, zur Verfiigung.

Eine zentrale Aufgabe bei der Beratung und Begleitung der Ganztagsschulen nimmt das Pidagogische Landesinstitut (PL) ein.
Jeder Ganztagsschule stehen Referentinnen und Referenten des PL sowie das Team der Ganztagsschulberaterinnen und -berater
zur Verfiigung.

Folgende Schwerpunkte haben sich bei den Unterstiitzungsleistungen herausgebildet:

Fiir Schulleiterinnen und Schulleiter werden im Bereich Schulmanagement und Personalgewinnung Fortbildungsveranstaltungen
durchgefiihrt. Lehrkrifte nehmen entsprechende Angebote zur Unterrichts- und Organisationsentwicklung sowie zur Zusammen-
arbeit mit auf8erschulischen Partnern wahr. Auch die Weiterentwicklung piddagogischer Konzepte sowie Partizipation, Profil-
bildung und Gestaltung des Schullebens nehmen einen breiten Raum ein.

Regelmifig finden Netzwerktreffen in der Region und Besuche an 17 Hospitationsschulen statt, die ein Ganztagsangebot organi-
sieren.

Erginzt wird das Beratungsangebot fiir Ganztagsschulkollegien durch Handreichungen, Praxisratgeber und Veroffentlichungen.
Beispielhaft zu nennen sind hier der Praxisratgeber ,Schulgarten oder die ,Anregungen zum Basteln, Spielen und Entdecken fiir
Unterricht und Arbeitsgemeinschaften in Wald, Feld und Schulgarten® sowie die Versffentlichungen ,Pidagogisch-didaktische
Aspekte der konstituierenden Handlungsfelder der Ganztagsschule in Angebotsform® und ,Lernen lernen®.

Als weiteres Unterstiitzungselement ist die GTS-Homepage des Ministeriums zu nennen, die eine Vielzahl von Anregungen zur
organisatorischen und inhaltlichen Ausgestaltung von Angeboten im Ganztag bereitstellt.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 23 verwiesen. Dort werden Ausfithrungen zur Verwendung des Fortbildungsbudgets
gemacht. Die dabei genannten Einzelprojekte unterstiitzen die betroffenen Schulen ebenfalls bei ihrer pidagogischen Arbeit.

10. Welche besonderen Projekte werden im Rabmen des Ganztagsangebots in Rbeinland-Pfalz umgesetzt?
Unter den ausschlief8lich in Ganztagsschulen durchgefiihrten Projekten sind besonders hervorzuheben:
Kulturelle Bildung

Kulturelle Bildung mit musischen und kiinstlerischen Angeboten in Zusammenarbeit mit Musikschulen, Kiinstlerinnen und Kiinst-
lern sowie Autorinnen und Autoren gewinnen immer grofiere Bedeutung. Einen besonderen Stellenwert hat dabei das Projekt
yJedem Kind seine Kunst, das Kooperationen mit Ganztagsschulen férdert. Davon gibt es aktuell 97.

Das Projekt ,,Generation K begleitet sechs Referenzschulen der Sekundarstufe I auf dem Weg zur Kulturschule. Dabei entwickeln
die Schulen Kulturfahrpline, intensivieren die Zusammenarbeit mit Kiinstlerinnen und Kiinstlern im Regelunterricht und verstirken
die Vernetzung ins Umfeld der Schule. Das Projekt wird von einem Qualifizierungsprogramm fiir Kiinstlerinnen und Kiinstler
sowie Lehrkrifte begleitet.
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Im Projekt ,Musik fiir Kinder in Grundschule und Kindertagesstitten (MuKi)“ werden Lehrkrifte ohne Lehrbefihigung fiir das
Fach Musik sowie Erzieherinnen und Erzieher qualifiziert. Die Qualifizierung hilft ihnen, Kinder in ihrer musikalischen Ent-
wicklung gezielt zu fordern. Seit 2006 fanden rund 700 Veranstaltungen mit iiber 2 000 Teilnehmerinnen und Teilnehmern statt.

Fufballprojekt

Bewegung und Sport gehéren ebenfalls zum Kernbestand eines ganztigigen Schulprogramms. Die Zahl der Ubungsleiterinnen
und -leiter aus Sportvereinen, die neben Sportlehrkriften im Ganztag eingesetzt sind, hat stark zugenommen. Der gréfite Akteur
unter den Sportvereinen ist der Fuf$ballverband Rheinland (FVR). Mit seinem bundesweit anerkannten Projekt ,Fuf$ball macht
Schule“ startete er im Jahre 2012. Im Schuljahr 2016/2017 wurde das Projekt an 105 Ganztagsschulen mit 167 Arbeitsgemeinschaften
durchgefiihrt. 2 819 Schiilerinnen und Schiiler nahmen an den Arbeitsgemeinschaften teil.

Projekt ,Keine/r ohne Abschluss - KoA“

Das rheinland-pfilzische Schulprojekt ,Keine/r ohne Abschluss - KoA“ erprobt seit dem Schuljahr 2009/2010 an zehn Realschulen
plus einen neuen Weg: Schiilerinnen und Schiiler ohne Abschluss nach der neunten Klasse haben die Mglichkeit, durch intensive
Forderung in einem besonderen zehnten Schuljahr die Berufsreife zu erwerben. Die Jugendlichen werden von der Schulgemein-
schaft und den Betrieben in der Region dabei unterstiitzt, ihr fachliches Kénnen zu verbessern sowie wichtige Sozial- und Personal-
kompetenzen zu entwickeln.

Grundlage der pidagogischen Arbeit sind individuelle Férderpline. Ausgehend von den Stirken der Jugendlichen werden konkrete
Ziele zur Férderung formuliert. Die Lerninhalte werden in einem ficheriibergreifenden Unterricht und im Rahmen von ,,Jobtime“
in Betrieben vermittelt. ,Jobtime“ sind Einsitze in den Betrieben bis zu drei Tagen pro Woche.

Besonderen Wert legen die ,KoA“-Schulen auf die Kooperation mit den Eltern und au8erschulischen Partnern, den Unternehmen
und Betrieben, aber auch der Arbeitsagentur und den Kammern.

Im Schuljahr 2016/2017 haben von 141 Schiilerinnen und Schiilern 115 einen Abschluss erlangt (ca. 82 Prozent). Einen Anschluss
erreichten 103 (rund 90 Prozent). Sie nahmen z. B. eine Ausbildung auf oder setzten ihren Schulbesuch fort zum Erwerb des
Qualifizierten Sekundarabschlusses I. Eine Ausweitung des besonderen zehnten Schuljahres ,KoA“ um fiinf weitere Standorte ist
ab dem Schuljahr 2019/2020 geplant.

11. Welche Angebote zur Demokraticerziehung gibt es an Ganztagsschulen in Rheinland-Pfalz?

Alle Schulen in Rheinland-Pfalz sind der Demokratieerziehung verpflichtet. Die am Piddagogischen Landesinstitut eingerichtete
Koordinierungsstelle ,Demokratie Lernen und Leben® begleitet alle Aktivitdten in diesem Bereich und unterstiitzt die Durch-
fithrung einzelner Projekte.

Angebote zur Demokratieerziehung nehmen an Ganztagsschulen wegen des erweiterten Zeitrahmens einen besonders breiten
Raum ein. So wurde beispielsweise das Projekt ,S.A.M.S. (,Schiiler arbeiten mit Schiilern®) in einer Ganztagsschule entwickelt.
In diesem Projekt iibernehmen iltere Schiilerinnen und Schiiler als Lerncoaches fiir jiingere Schiilerinnen und Schiiler Verant-
wortung. Inzwischen haben viele andere Ganztagsschulen das Projekt iibernommen. Weit verbreitet sind auch ,Lernbiiros®, in denen
leistungsstirkere Schiilerinnen und Schiiler ihr Wissen in Lerngruppen vermitteln. Solche Gruppen werden im Rahmen der Lernzeit
insbesondere fiir die Ficher Mathematik, Deutsch und Englisch gebildet. Dariiber hinaus gibt es den ,Klassenrat® als Diskussions-
forum. Dort diskutieren Schiilerinnen und Schiiler fiir sie wichtige Themen und geben ihre Voten ab, u. a. zur Ausgestaltung des
Ganztagsangebots.

Ganztagsschulen spielen im Netzwerk der ,Modellschulen fiir Demokratie und Partizipation“ eine tragende Rolle. Modellschulen
setzen sich intensiv mit der Weiterentwicklung von Beteiligungsprozessen auseinander und tauschen mit anderen Schulen Erfah-
rungen aus, u. a. im Rahmen von Hospitationen.

12, Wer iibernimmt die Kosten fiir das piddagogische Personal?

Bei Ganztagsschulen in verpflichtender Form und in Angebotsform iibernimmt das Land die Personalkosten fiir Lehrkrifte, pidago-
gische Fachkrifte und das sonstige piddagogische Personal (auch fiir auferschulische Partner und Betreuungskrifte). Bei Betreuen-
den Grundschulen gewihrt das Land zur Abdeckung des Personal- und Sachkostenbedarfs Zuschiisse.

13. Welche Regelungen zum Personalschliissel gelten?

Das einer Ganztagsschule zur Verfiigung gestellte Personalbudget erméglicht den bedarfsgerechten Einsatz von qualifiziertem
Personal. Dazu zihlen vor allem Lehrkrifte und pidagogische Fachkrifte.

Das Personalbudget wird nach einer transparenten Formel berechnet. Es richtet sich nach der Zahl der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer am Ganztagsangebot.

Zusitzlich zu einer Sockelzuweisung fiir eine Mindestteilnehmerzahl erhilt jede Grundschule und jede Schule der Sekundarstufe I
0,5 Lehrerwochenstunden (LWS) fiir jede Schiilerin oder jeden Schiiler iiber die Mindestteilnehmerzahl hinaus.

Die Mindestteilnehmerzahl betrigt im Grundschulbereich 36, die Sockelzuweisung 26 LWS.
Die Mindestteilnehmerzahl im Bereich der Sekundarstufe I betrigt 54, die Sockelzuweisung 32 LWS.
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Ist die Schule Schwerpunktschule, erhilt sie fiir jede Ganztagsschiilerin/jeden Ganztagsschiiler mit festgestelltem sonderpidagogischen
Forderbedarf eine erginzende Zuweisung von 0,25 LWS.

Fiir Forderschulen gelten folgende spezielle Regelungen:

Die Zuweisung von LWS und Wochenstunden fiir pidagogische Fachkrifte richtet sich in analoger Anwendung nach der Verwal-
tungsvorschrift ,Unterrichtsorganisation an Sonderschulen® vom 3. Mai 2000 (Gemeinsames Amtsblatt 2000, S. 334 ff.). Danach
betrigt die Zuweisung 6,25 LWS pro Klasse mehr als die Zuweisung fiir die Halbtagsform. Ferner erhilt die Ganztagsschule
zusitzlich acht Wochenstunden pro Klasse fiir pidagogische Fachkrifte.

14. Welches weitere Personal kann in der Ganztagsschule in Angebotsform eingesetzt werden?
15. Welche Moglichkeiten baben Schulen, das Personalbudget einzusetzen?
16.  Mit welchen aufSerschulischen Partnern arbeiten Ganztagsschulen zusammen?

Uber 60 Prozent der Personalbudgets wird fiir Einsitze von im Landesdienst titigen Lehrkriften und pidagogischen Fachkriften
verwendet.

Im Sinne der Offnung von Schule und zur Einbindung in das soziale Umfeld legen die Ganztagsschulen besonderen Wert auf die
Kooperation mit auferschulischen Partnern.

Jede Ganztagsschule kann mit in der Region vorhandenen Partnern (Verbidnden, Vereinen, éffentlichen und privaten Institutionen)
Vertrige abschliefSen. Im Schuljahr 2017/2018 sind es 1 013 Vertrige, davon 499 mit Sportvereinen und 181 mit Musikschulen. Fiir
alle Vertrige gelten Rahmenbedingungen, die das Bildungsministerium mit den Dachorganisationen der Partner vereinbart hat. Sie
beziehen sich auf die Dauer der Einsitze, die Rechte und Pflichten der Vertragsparteien sowie die Finanzierung aus den Personal-
budgets der Ganztagsschulen.

27 Rahmenvereinbarungen wurden bisher abgeschlossen. In Anlage 7 sind alle Organisationen genannt, die solche Vereinbarungen
unterzeichnet haben.

Dariiber hinaus kénnen Ganztagsschulen Vertrige im Rahmen ,freier Mitarbeit“ abschlieflen und iiber ihre Personalbudgets
finanzieren. So gibt es im Ganztagsangebot eingesetzte Klavierlehrerinnen und Klavierlehrer, Rechtsanwiltinnen und Rechtsan-
wilte, Apothekerinnen und Apotheker, Arztinnen und Arzte, Piloten, Polizeibeamte, Fitnesstrainerinnen und Fitnesstrainer.

Rund 1 500 Helferinnen und Helfer im Freiwilligendienst (Freiwilliges Soziales Jahr, Bundesfreiwilligendienst) sowie mehr als
200 Erzieherinnen und Erzieher im Anerkennungspraktikum unterstiitzen das Personal der Ganztagsschule. Eine Ganztagsschule,
die eine Helferin/einen Helfer sowie eine Anerkennungspraktikantin/einen Anerkennungspraktikanten einsetzt, erhilt zur
Kostendeckung auf Antrag ein Zusatzbudget.

17. Welche Regelungen gelten fiir die Festlegung von Anrechnungsstunden zur Organisation des Ganztagsangebots?

Den Schulen werden zur Durchfithrung und Organisation des Ganztagsangebots Anrechnungsstunden gewihrt. Regelungen dazu
enthidlt Nr. 1.1.11 der Anlage 1 zur Lehrkrifte-Arbeitszeitverordnung. Es gibt einen Sockel von drei Anrechnungsstunden.
Zusitzliche Stunden errechnen sich nach der Zahl der Ganztagsschiilerinnen und -schiiler.

Die Schule entscheidet, auf welche Personen die Anrechnungsstunden verteilt werden.
18. Welche raumlichen Voraussetzungen gelten fiir die Einrichtung einer Ganztagsschule in Angebotsform?

Nach dem rheinland-pfilzischen Schulgesetz sind die Schultriger fiir die Bereitstellung, laufende Unterhaltung und Bewirtschaftung
der Schulgebdude und Schulanlagen sowie die Ausstattung zustindig. Dies gilt auch fiir die Ganztagsschule.

Die Schulbehérde tiberpriift das Vorliegen der baulichen Voraussetzungen zur Einrichtung des Ganztagsangebots am konkreten
Standort.

Gemifl Nr. 1.5.7.1 der VV ,Bau von Schulen und Férderung des Schulbaus“ vom 22. Januar 2010 (sog. Schulbaurichtlinien) sind
fiir Ganztagsschulen in Angebotsform eine Kiiche und ein Speiseraum erforderlich. Nach Moglichkeit sollen geeignete Einrich-
tungen in der Nachbarschaft genutzt werden.

Weitere ganztagsschulspezifische Rdume konnen entsprechend dem Profil der Ganztagsschule vorgesehen werden. Bei Grund-
schulen handelt es sich in der Regel um einen Spiel- und einen Ruheraum. Des Weiteren besteht die Méglichkeit, eine ,Leseecke®
einzurichten. Inzwischen gibt es 413 vom Land geférderte ,,Leseecken®.

Dariiber hinaus werden alle vorhandenen Riumlichkeiten genutzt, um das pidagogische Konzept umzusetzen.
19. Wer ist fiir die Organisation und die Bereitstellung des Mittagessens verantwortlich?

Fiir Organisation und Bereitstellung des Mittagessens ist gemifd § 75 Abs. 2 Schulgesetz der Schultriger zustindig. Er kann sich fiir
verschiedene Moglichkeiten entscheiden, und zwar fiir eine eigene Kiiche in der Schule, eine gemeinsame Kiiche fiir mehrere Schulen,
die Zusammenarbeit mit einer benachbarten sozialen Einrichtung, wie z. B. einem Krankenhaus oder einem Seniorenheim. Er kann
sich auch fiir die Zulieferung durch ein Catering-Unternehmen oder eine Firmenkantine entscheiden.
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20. Wer trdgt die Kosten fiir das Mittagessen?

Auch die Kostentragungspflicht ergibt sich aus § 75 Abs. 2 Schulgesetz. An den Kosten kann der Schultriger nach § 85 Schulgesetz
die Eltern sozial angemessen beteiligen.

Um moglichst allen Kindern die Teilnahme am gemeinsamen Mittagessen zu ermdglichen, kdnnen Eltern mit entsprechender
sozialer Bediirftigkeit Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket des Bundes (BuT) beantragen. Damit kann der grofite Teil der
Kosten finanziert werden. Der Rest wird iiber die Regelleistung fiir Bezieherinnen und Bezieher von Arbeitslosengeld I (ALG II) oder
von Sozialhilfe finanziert.

Fiir Fille, in denen Anspriiche auf Leistungen aus dem BuT oder aus ALG II bzw. Sozialhilfe nicht bestehen, gibt es den Sozialfonds
des Landes. Begiinstigt sind sogenannte ,,Hirtefille“. Die ,Hirtefall“-Regelung erfasst Familien, deren Einkommen unterhalb der
Grenzen der Lernmittelfreiheit liegt.

21. Welche Qualitditsstandards gelten fiir das Mittagessensangebot?

Die Schultriger sind fiir Organisation und Bereitstellung des Mittagessens zustindig. Sie werden durch die Vernetzungsstelle Kita-
und Schulverpflegung Rheinland-Pfalz unterstiitzt. Diese berit die Verantwortlichen unter Beriicksichtigung der Qualitdtsstandards
der Deutschen Gesellschaft fiir Ernghrung (DGE) und bietet spezielle Seminare und Webinare fiir Triger an. Auerdem fiihrt sie
regionale Arbeitskreise, Workshops, Fachtage, Coachings, Speiseplanchecks und Wettbewerbe durch. Seit 2015 bietet die Vernet-
zungsstelle zusitzlich einen Qualifizierungsprozess fiir die Schulverpflegung an (3-Sterne-Schule). Er umfasst die Qualititsbereiche
Verpflegung, Essatmosphire/Ernihrungsbildung, Verpflegungskonzept und seit 2018 neu einen PLUS-Punkt Interkulturelle
Kompetenz, Zwischenverpflegung oder Nachhaltigkeit. 127 Schulen haben bis Ende 2017 den Prozess durchlaufen, 98 befinden
sich derzeit im Qualifizierungsprozess.

Daten zur Qualitdt der Mittagsverpflegung in Schulen in Rheinland-Pfalz wurden im Auftrag der Vernetzungsstelle Kita- und Schul-
verpflegung durch die Hochschule fiir Angewandte Wissenschaften Hamburg im Jahr 2016 erhoben. Danach bewerten fast 70 Pro-
zent der Schiilerinnen und Schiiler das Essen mit ,gut“ bis ,sehr gut®. Im Gesamtergebnis gibt die Studie der Kita- und Schulver-
pflegung in Rheinland-Pfalz gute Noten. Wichtig ist, alle Verantwortlichen dabei zu unterstiitzen, ein gesundes Mittagessen im
Sinne der Qualititsstandards der DGE anzubieten.

23. Wie boch ist das Fortbildungsbudget fiir die Ganztagsschulen in Angebotsform und wofiir wird es eingesetzt?
Das Fortbildungsbudget im Umfang von 1 500 Euro pro Schule und Schuljahr wurde am 1. August 2005 eingefiihrt.

Es wird eingesetzt fiir Veranstaltungen, an denen Schulleitungen, Lehrkrifte, das sonstige pidagogische Personal, Schiilerinnen und
Schiiler oder Eltern teilnehmen.

Anlage 8 informiert {iber die Verwendung des Fortbildungsbudgets im Schuljahr 2016/2017.
24. Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse zur Ganztagsschule in Rbeinland-Pfalz gibt es?
Die Entwicklung der Ganztagsschulen in Rheinland-Pfalz wurde von Anfang an wissenschaftlich begleitet.

In den Jahren 2005 und 2007 wurden im Rahmen der vom Deutschen Institut fiir Internationale P4dagogische Forschung verant-
worteten Studie zur Entwicklung von Ganztagsschulen (StEG) Daten zur Zufriedenheit der an Ganztagsschule Beteiligten erho-
ben. Insgesamt 20 rheinland-pfilzische Ganztagsschulen (aus dem Bereich der Sekundarstufe I) nahmen an der Studie teil.

Fiir Rheinland-Pfalz war nach den Ergebnissen Folgendes festzustellen:

Schiilerinnen und Schiiler, Eltern und Lehrkrifte waren zufrieden mit der Angebots- und Organisationsstruktur. Rheinland-
pfilzische Eltern wiinschten sich mehr Angebote zur individuellen Férderung ihrer Kinder. Die Schulen haben nach Vorlage der
Erkenntnisse aus der StEG-Studie die Zahl der Férderstunden erhéht.

Ankniipfend an die erste Erhebungsphase von StEG folgte eine zweite, in der im Rahmen eines bundesweiten Bildungsmonitorings
Schulleitungen befragt wurden.

Im Jahr 2012 nahmen in Rheinland-Pfalz 88 Schulleitungen an der Befragung teil. 2015 waren es 84.

Als Ergebnis ist festzuhalten, dass die hohe Verbindlichkeit der Ganztagsschule in Rheinland-Pfalz ein Kernelement ist. Im Ver-
gleich zu anderen Lindern liegt die Verantwortung fiir den Ganztagsschulbetrieb bei den Schulen, nicht bei externen Trigern. Ein
hoher Anteil von Lehrkriften ist im Ganztagsschulbetrieb eingesetzt.

Besonderer Wert wird auf individuelle Férderung gelegt. Bemerkenswert ist die Vielfalt der Angebote, vor allem aus der Mathematik,
den Naturwissenschaften und dem musisch-kiinstlerischen Bereich.

Das StEG-Konsortium wird das Bildungsmonitoring im Jahre 2018 mit shnlichen Fragestellungen wie in 2012 und in 2015 fort-
fithren. Ergebnisse sind voraussichtlich im Jahre 2019 zu erwarten.

2016 zeigte eine Studie der Bertelsmann-Stiftung, dass in Rheinland-Pfalz 66 Prozent der Eltern von Ganztagsschiilerinnen und
-schiilern Angebote zur individuellen Férderung positiv bewerten. Bei Eltern, deren Kinder Halbtagsschulen besuchen, sind es 54
Prozent.
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Dariiber hinaus bescheinigt die Bertelsmann-Stiftung der rheinland-pfilzischen Ganztagsschule ein ausgewogenes Verhiltnis von
iiberdurchschnittlich hoher zusitzlicher Lernzeit und Ressourcen, die dafiir bereitgestellt werden.

2017 versffentlichten vier Stiftungen (Bertelsmann Stiftung, Robert Bosch Stiftung, Stiftung Mercator und Vodafone Stiftung
Deutschland) die Studie ,Mehr Schule wagen: Empfehlungen fiir guten Ganztag®. Die Studie basiert auf einer Auswertung des Hand-
lungswissens von zehn Ganztagsschulen in Deutschland. Herausragendes Ergebnis ist, dass die rheinland-pfilzische Ganztagsschule
den in der Studie geforderten Qualitdtsanspruch erfiillt. Dabei geht es um die Mindestdffnungszeit, die vier Tage zu je sieben Zeit-
stunden umfasst. Wichtiges Element sind bei der Festlegung von Angebotsinhalten Gestaltungsspielriume, die die Ganztagsschulen
in Rheinland-Pfalz in hohem Maf§ haben.

Die zehn befragten Schulen plidieren fiir die gebundene Ganztagsform, die in Rheinland-Pfalz mit der Angebotsganztagsschule
und der verpflichtenden Ganztagsschule verwirklicht ist. Durch die besonders enge Verzahnung von Unterricht und anderen Schul-
veranstaltungen gelingt nach den Erfahrungen aus der Praxis genau das, was in der Studie gefordert wird, nimlich Unterschiede
zwischen Unterricht und auflerunterrichtlichem Lernen weitgehend einzuebnen.

25. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Ganztagsschulen in Rbeinland-Pfalz seit 20029

Rheinland-Pfalz hat im Jahr 2002 als erstes Bundesland ein eigenes Landesprogramm zum Ausbau von Ganztagsschulen aufgelegt
und setzt es in der laufenden Legislaturperiode fort. Entstanden ist ein dichtes Netz von Ganztagsschulen, das bei Bedarf erginzt
wird. Eltern kénnen am Wohnort oder in zumutbarer Entfernung einen Ganztagsschulplatz fiir ihr Kind erhalten.

Die Ganztagsschule ist deshalb so erfolgreich, weil sie auf die grundlegend verinderten Lebensbedingungen von Kindern und
Jugendlichen reagiert und den Bildungs- und Erziehungsauftrag an diesen verinderten Bedingungen orientiert.

Viele Eltern, insbesondere Berufstitige und Alleinerziehende, suchen fiir ihre schulpflichtigen Kinder eine ganztigige Betreuung.
Die Ganztagsschule leistet damit einen wichtigen Beitrag zur Vereinbarkeit von Kindererziehung und Berufstitigkeit. Dabei will
sie keineswegs Erziechungs- und Entscheidungsrechte der Eltern einschrinken. Diese bleiben nach wie vor die Hauptverantwortlichen
tiir die Erziehung ihrer Kinder.

Die Ganztagsschule organisiert ein an den Lebenswelten der Schiilerinnen und Schiiler orientiertes pidagogisches Programm.
Sie erméglicht zusitzliche Férderung von Kindern und Jugendlichen und stellt - unabhingig von den finanziellen Moglichkeiten
ihres Elternhauses - ein breites Spektrum kultureller, musischer, sportlicher und lernanregender Angebote bereit. Eltern zahlen
keine Teilnahmegebiihren. Die Ganztagsschule leistet damit einen wichtigen Beitrag zur Chancengerechtigkeit.

26. Wie sieht die Landesregierung die Zukunft der Ganztagsschulen in Rbeinland-Pfalz?

Die Ganztagsschule ist ein Erfolgsmodell und ein unverzichtbarer Bestandteil des Bildungsangebots in Rheinland-Pfalz geworden.
Sie ist und bleibt wichtig sowohl fiir die Sicherung von Chancengerechtigkeit als auch fiir die Vereinbarkeit von Kindererziehung
und Berufstitigkeit.

Im Rahmen des rheinland-pfilzischen Ausbauprogramms entstanden seit 2002 in jedem Jahr neue Ganztagsschulen. Im laufenden
Schuljahr 2017/2018 sind es insgesamt 623 Ganztagsschulen. Im nichsten Schuljahr werden weitere neun Ganztagsschulen an den
Start gehen, wenn im verbindlichen Anmeldeverfahren die Mindestteilnehmerzahlen erreicht oder iiberschritten werden. Die Ent-
wicklung entspricht auch der Zielbestimmung im Koalitionsvertrag. Dort heifdt es: , Wir wollen unser bewihrtes Ausbauprogramm
fiir Ganztagsschulen in Angebotsform bedarfsgerecht fortfiihren.“

Mit Blick auf die Bediirfnisse ihrer Schiilerinnen und Schiiler und die Fachkriftestrategie des Landes haben viele Ganztagsschulen
in den letzten Schuljahren besondere Aufmerksamkeit Schwerpunktthemen wie der gesunden Ernihrung, der konomischen und
der digitalen Bildung sowie dem MINT-Bereich geschenkt.

Die Landesregierung ist offen fiir die Umwandlung von Angebotsganztagsschulen in verpflichtende Ganztagsschulen. Entscheidend
ist, dass die Schulgemeinschaft mit einer solchen Mafinahme einverstanden ist und zusammen mit dem Schultriger einen entspre-
chenden Antrag stellt.

Dr. Stefanie Hubig
Staatsministerin
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Anlage 2

Ganztagsgrundschulen und Betreuende Grundschulen im Schuljahr 2017/2018

Ganztagsschulen

in
Angebotsform

Ganztagsschulen
in verpflichtender Form

Betreuende Grundschul

mit offenem
Ganztagsangebot

Summe

die keine Ganztagsschulen

sind

Grundschulen,

Verbandsgemeinden

Adenau

Alsenz-Obermoschel

Altenahr

Altenkirchen (Ww)

Alzey-Land

Annweiler am Trifels

Arzfeld

Asbach

Bad Bergzabern

Bad Breisig

Bad Ems

Bad H6nningen

Bad Marienberg (Ww)

Bad Kreuznach

Bad Sobernheim

Baumbholder

Bellheim

Bernkastel-Kues

Betzdorf-Gebhardshain

Birkenfeld

Bitburger Land

Bodenheim

Brohltal

Bruchmuhlbach-Miesau

Cochem

Daaden-Herdorf

Dahner Felsenland

Dannstadt-Schauernheim

Daun

Deidesheim

Dierdorf

Diez

Edenkoben

Eich

Eisenberg (Pfalz)

Emmelshausen

Enkenbach-Alsenborn

Flammersfeld

Freinsheim

Gau-Algesheim

Gerolstein

Gollheim

Hachenburg

Hagenbach

Hahnstatten

Hamm (Sieg)

Hauenstein

Heidesheim am Rhein

Hermeskeil

Herrstein

Herxheim

Hillesheim

Hohr-Grenzhausen

Jockgrim

Kaisersesch

Kaiserslautern-Sud

Kandel

Kastellaun

Katzenelnbogen

Kelberg

Kell am See

Kirchberg (Hunsrick)

Kirchen (Sieg)

Kirchheimbolanden

Kirn-Land

Konz

Kusel-Altenglan

Lambrecht (Pfalz)

Lambsheim-HeRheim

Landau-Land

Landstuhl

Langenlonsheim

Lauterecken-Wolfstein

Leiningerland

Lingenfeld

Linz a.Rh.

Loreley

Maifeld

Maikammer

Maxdorf

Meisenheim

Mendig

Monsheim

Montabaur

Nassau

Nastatten

Nieder-Olm

Obere Kyll

Oberes Glantal

Offenbach an der Queich

Otterbach-Otterberg

Pellenz

Pirmasens-Land
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Pram

Puderbach
Ramstein-Miesenbach
Ransbach-Baumbach
Rengsdorf-Waldbreitbach
Rennerod

Rhaunen

Rheinauen

Rheinbéllen
Rhein-Mosel
Rhein-Nahe

Rhein-Selz
Rockenhausen
Rodalben
Romerberg-Dudenhofen
Ridesheim

Rulzheim

Ruwer

Saarburg

Schweich an der Rom. Weinstraf}|
Selters (Ww)

Simmern / Hunsriick
Speicher
Sprendlingen-Gensingen
St.Goar-Oberwesel
Stromberg

Sudeifel
Thaleischweiler-Wallhalben
Thalfang am Erbeskopf
Traben-Trarbach
Trier-Land

Ulmen

Unkel

Vallendar

Vordereifel
Wachenheim an der Weinstrake
Waldfischbach-Burgalben
Wallmerod

Weilerbach
WeiRenthurm
Westerburg

Winnweiler

Wirges

Wissen

Wittlich-Land

Woéllstein

Wonnegau

Wérrstadt

Zell (Mosel)
Zweibriicken-Land
verbandsfreie G i Alzey

Bad Durkheim

Bad Neuenahr-Ahrweiler
Bendorf

Bitburg
Bobenheim-Roxheim
Bohl-lggelheim

Boppard

Budenheim
Germersheim
Grafschaft

Grinstadt

Kirn

HaRloch

Limburgerhof

Morbach

Mutterstadt

Remagen

Schifferstadt

Sinzig

Wittlich

Woérth

groBe kreisangehdrige Stédte Andernach

Bad Kreuznach

Bingen am Rhein
Idar-Oberstein
Ingelheim am Rhein

1 BN E=Y fl = £ N N o) =) BN R0 B [ = N0 £=1 DY =Y BN E=Y DN B Ry = R R Y N N Y E0Y 1 N N R ) 1) N N S N S S = Y N ST ) S =1 ] R ) S S DS N = S = S 1 £ [ ERY £ (R () [ EN IS IS IS ES IS IR EN = BN RN ES
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Lahnstein
Mayen
Neuwied
kreisfreie Stidte Frankenthal
Kaiserslautern 1 2
Koblenz 8 1
Landau 10
Ludwigshafen 19 22
Mainz 1 15 25
Neustadt/W. 10 12
Pirmasens 3 7
Speyer 0 7
Trier 1 iy 22
Worms 8 11
Zweibriicken 5 7
Summe 32 447 783 15

Hinweis: 275 Ganztagsschulen in Angebotsform sind auch Betreuende Grundschulen.

Quelle: Bildungsministerium, Ganztagsschulreferat/GTS-Portal.
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Anlage 3a
Ganztagsangebote im Forderschulbereich im Schuljahr 2017/2018
Landkreis/ Ganztagsschulen Ganztagsschulen Ganztagsschulen
kreisfreie Stadt in Angebotsform in verpflichtender Form in offener Form Summe

Landkreis Ahrweiler

Landkreis Altenkirchen (WW)

Landkreis Alzey-Worms

Landkreis Bad Dirkheim

Landkreis Bad Kreuznach

Landkreis Bernkastel-Wittlich

Landkreis Birkenfeld

NININ|WININN

Landkreis Cochem-Zell

Landkreis Donnersbergkeis

Landkreis Eifelkreis Bitburg-Priim

Landkreis Germersheim

Landkreis Kaiserslautern

Landkreis Kusel

Landkreis Mainz-Bingen

Landkreis Mayen-Koblenz

Landkreis Neuwied

Landkreis Rhein-Hunsrick-Kreis

Landkreis Rhein-Lahn-Kreis

N e K] KN K e e e e e N Y N B N B B

Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis

Landkreis Stidliche Weinstralte

Landkreis Trier-Saarburg

WIN|=2IN[N[R[WW][=2NNININ

Landkreis Vulkaneifel

Landkreis Westerwaldkreis

Stadt Frankenthal

Stadt Kaiserslautern

Stadt Koblenz

Stadt Landau/Pfalz

Stadt Ludwigshafen

Stadt Mainz

NIN[W|[=2 2] W[WIN|IN]| =

Stadt Neustadt/Weinstralle

Stadt Pirmasens

Stadt Speyer

Stadt Trier

JEEN RN IR DERN PEEN § G RN | V) PSRN N 1S |

Stadt Worms

Stadt Zweibriicken

alalwl=]—=

22 BININ|2|WBA[R[VIN]R][o|NO|W] 2D |W O[R[N WWW|W|IN|R|O|D|D|W| WA

61

(o]
»

125

Quelle: Bildungsministerium, Ganztagsschulreferat/GTS-Portal.
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Anlage 3b

Ganztagsangebote an Realschulen plus im Schuljahr 2017/2018

Landkreis/ Ganztagsschulen Ganztagsschulen Ganztagsschulen
kreisfreie Stadt in Angebotsform in verpflichtender Form in offener Form Summe
Landkreis Ahrweiler

Landkreis Altenkirchen (WW)
Landkreis Alzey-Worms
Landkreis Bad Dirkheim
Landkreis Bad Kreuznach
Landkreis Bernkastel-Wittlich
Landkreis Birkenfeld

Landkreis Cochem-Zell
Landkreis Donnersbergkeis
Landkreis Eifelkreis Bitburg-Priim
Landkreis Germersheim
Landkreis Kaiserslautern
Landkreis Kusel

Landkreis Mainz-Bingen
Landkreis Mayen-Koblenz
Landkreis Neuwied

Landkreis Rhein-Hunsriick-Kreis
Landkreis Rhein-Lahn-Kreis
Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis
Landkreis Sidliche Weinstralle
Landkreis Sudwestpfalz
Landkreis Trier-Saarburg
Landkreis Vulkaneifel

Landkreis Westerwaldkreis
Stadt Frankenthal

Stadt Kaiserslautern

Stadt Koblenz

Stadt Landau/Pfalz

Stadt Ludwigshafen

Stadt Mainz

Stadt Neustadt/Weinstralle
Stadt Pirmasens

Stadt Speyer

Stadt Trier

Stadt Worms

Stadt Zweibriicken

_
-

N[=[N[N|N|N| 2w 2B IN| 2ol |O|lO|o|o|o|o|O[N|ON|N|RlO| B[ AlVIN]|[O|N|O|O|W

—
>

O[=2[N|W|WIN| =222 BIN| 2Ol || |O(N[N|N]|WO|O|R]|BR|W|N|[O|N[O|OI|W

w
[$)]
-
(&)

Hinzuzurechnen sind zwei Hauptschulen und zwei Realschulen in privater Tragerschaft. Diese Schulen befinden sich in der
kreisfreien Stadt Landau sowie in den Landkreisen Trier-Saarburg und Kaiserslautern.

Quelle: Bildungsministerium, Ganztagsschulreferat/GTS-Portal.
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Anlage 3c
Ganztagsangebote an Integrierten Gesamtschulen im Schuljahr 2017/2018
Landkreis/ Ganztagsschulen Ganztagsschulen Ganztagsschulen
kreisfreie Stadt in Angebotsform in verpflichtender Form in offener Form Summe

Landkreis Ahrweiler
Landkreis Altenkirchen (WW)
Landkreis Alzey-Worms
Landkreis Bad Dirkheim
Landkreis Bad Kreuznach
Landkreis Bernkastel-Wittlich
Landkreis Birkenfeld
Landkreis Cochem-Zell
Landkreis Donnersbergkeis
Landkreis Germersheim
Landkreis Kaiserslautern
Landkreis Kusel

Landkreis Mainz-Bingen
Landkreis Mayen-Koblenz
Landkreis Neuwied
Landkreis Rhein-Hunsriick-Kreis
Landkreis Rhein-Lahn-Kreis
Landkreis Sudwestpfalz
Landkreis Trier-Saarburg
Landkreis Westerwaldkreis
Stadt Frankenthal

Stadt Kaiserslautern

Stadt Landau/Pfalz

Stadt Ludwigshafen

Stadt Mainz

Stadt Speyer

Stadt Trier

Stadt Worms

N === === RN = =N W -

=] N N N (3] [ N [N N N N [ P0Y PN PN B TN N N R R LS N IS S LN LS DT R

N
N
o
I

Quelle: Bildungsministerium, Ganztagsschulreferat/GTS-Portal.
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Anlage 3d
Ganztagsangebote an Gymnasien im Schuljahr 2017/2018
Landkreis/ Ganztagsschulen Ganztagsschulen Ganztagsschulen
kreisfreie Stadt in Angebotsform in verpflichtender Form in offener Form Summe

Landkreis Ahrweiler

2

Landkreis Altenkirchen (WW)

Landkreis Alzey-Worms

Landkreis Bad Dirkheim

Landkreis Bad Kreuznach

Landkreis Bernkastel-Wittlich

Landkreis Birkenfeld

N

Landkreis Donnersbergkeis

Landkreis Eifelkreis Bitburg-Prim

N|—

Landkreis Germersheim

Landkreis Mainz-Bingen

Landkreis Mayen-Koblenz

Landkreis Neuwied

Landkreis Rhein-Hunsriick-Kreis

Landkreis Rhein-Lahn-Kreis

N|=2 =200 =

Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis

Landkreis Sidliche Weinstralle

N

Landkreis Sudwestpfalz

Landkreis Trier-Saarburg

LN RN

Landkreis Vulkaneifel

Landkreis Westerwaldkreis

Stadt Frankenthal

N

Stadt Kaiserslautern

Stadt Koblenz

Stadt Landau/Pfalz

Stadt Ludwigshafen

Stadt Mainz

Stadt Pirmasens

Stadt Trier

Stadt Worms

Stadt Zweibricken

N PN G N N N XY

44

27

5

D22 2]|OININ=2INN|O| =022 =202 2 |W[DIN[WININ|WIN=IN| =N

~

Hinweis: 21 Ganztagsschulen in verpflichtender Form sind Gymnasien mit 8-jahrigem Bildungsgang. Dazu zahlt auch das

Marion-Dénhoff-Gymnasium in Lahnstein, das sukzessive in ein Gymnasium mit 9-jahrigem Bildungsgang uberfihrt wird.

Quelle: Bildungsministerium, Ganztagsschulreferat/ GTS-Portal.




Drucksache 17/ 5 1 39

sopung sop uagebsny

sapue sap uagebsny

ug|nyassbejzues iny [9pIWS)eysney ajqebsnelson

 98ejuy

LY'YOL OV vLL 00°129°0v1'861 €9°125°2€T'SPL'L 00°€22°2LL9L2 9Z'Lv6'LOL'LL 9v'8€2'€91'62 50'69£°6€S"L 98'€69'5€L'V68 swwng
000 000 9G6'08.'8€€°06 00°000°081"L 19'6.£°218 91'729'656 ¥.°.62°0€ G0'6.7°905°88 2102
000 000 LLLeevyeeol 00'620°2zT L 16'6v9°118 L¥'882'G26 8.'Gey 8y G6'L€8€ER'EB 9l0C
000 000 96'620°00%'66 00°00S°LSC€EL L£°808°0vL°L ZL'eLyo8lL ) €205 ¥Z'v1G0LL°€8 sLoe
000 000 LL/G1°€50'26 00'005°890°}1 0/'GEL°G60°L 8Y'Lyy9/€ ) €1'99€°/0} 08°‘cll'G0P'E8 7102
000 000 S1'7.£699°88 00°09€° €V’ LL 62°865°LL0°L £€8'909'659°) €1°1v€°96 06'L9¥'8SY L €Loe
000 000 0,'2¥9°06.°96 00'009°LGv'v) 86'/89'1.26 12'85¥'250°€ 19'181°60} ¥8'vL.L 61 8. [44014
o 000 00°0 €1°2/€098'S6 00°00€°0€8°L2 €8'C9¥'268 G9'8/€°LLL°E 22'88.'8¢2) £Y' Ly 16869 1102
- 00'0 02Z'¥50°50€ £8'826°01€°L8 00°000°8L¥'¥2 86'6Y7. V5. 06'2€.'6€6°€ ¥0'v6.L°€S) 16'169'720'CS oLoz
.9 08'626°L6C°EL 12'€0L°188°EL 6266089018 00'9.t'¥6€'8) G6'95G° 295 602yl 8Y9'e 62°Cr6'vLL 96°'186'282°19 6002
ﬂ 00°120°L00°62 16°602°€50°0€ 69'¢cL6'20C'CL 00'789°L€8° LT 99'716'9¢Y 12'196'080°€ 92'281°00} 0S'¥91°€9.°9v 800¢
=y ¥0'1L9G VeV vT 00'000°00Z°92 22'6€0'6.51. 00'89t°96¢ 62 60'079'9G€ 11°025°180' 19'98€°691 62'v20°'6L9'Ch 1002
= €5'6Y9 vEC Vi 05°,.0°506°8Y LT18L°SEL YL 00°09€°585 v ce'selleet 06'605°269°} ,.'690'vL 1 18°0C1 250 LY 900¢
\ 18°'166'961°LE P¥'86€ GV O 16962 '8/G°GE 00'000°802°} 0022V L. G6'v¥€'90S 2.'709°'86 ¥2'0LL ¥20'EE §00Z
W 18'260°€6¥'€C 86°181°05€°82 02'€9¥'LE£0°0E 00°000°58¢2 19°G.9°¢€€el €0°L9C°LLY GZ'Cr9'e6 62'8.8°Lv0'6C 002
~ Zr'89v'z8l'e 00'000°000°0} 9G°9€6°990°81 000 00'GLEOLL 68'€€8°LEL ¥0'861°G¥ €9'685°6.L°LL €00C
— 000 000 ¥6°080°299'¢ 000 00'0L¥ 72’8972/ yLyLygl 90'e¥S026'2 2002
| uswiyeugew (Bunnasjeg (9 si1q z uayjeds) (yo19|6snezueury usnyospunio (Buniapigyeyosned) Bunpjiquo4 pun -sny | uagebsnejeuosiad ayel
N -neqneq|nyos pun Bunpjig uageBsny Jop swwWINg UdBUNWWOY WP She uapuanaJjeg uabunyejssneyoesg -s)leysneH
..m Anj uoAep ‘Yyunynz wweiboud Buniapigineqnyag) Jap Buniaizueuiq uoA Buniaizueuiq
D_1 -SuoI}}saAul) uswyeugewneq|nyss anz uageBsny anz uagqeBbsny
..m g9gz| sep uswyey uoA Buniaizueurq
] wi uagebsny inz uagebsny
=]
ﬂ [} 2 L 9 S k74 g Z L
=
<
on
3
o
=]
<
—

17



Drucksache 17/ 51 39

Landtag Rheinland-Pfalz - 17. Wahlperiode

Angebote von Grundschulen

Anlage 5

Unterrichtsbezogene Themenbezogene Férderung Freizeitgestaltung
Ergédnzungen Vorhaben und Projekte

Knobelaufgaben (Mathe) Kinder-Zeitung Wahrnehmungsférderung Spielen drauf3en und drinnen
Spielen mit Sprache Umwelterfahrungen "Lernen mit allen Sinnen" "Leseratten"”
Fremdsprachen-AG Méarchen Streiten-Vertragen Schach

Arbeitstechniken
(Methodenlernen)

Bucher machen/
drucken/illustrieren

Spannung — Entspannung
Konzentrationsférderung

Chor/ Instrument /Tanz

angeleitete Hausaufgaben

Kulturen und Muttersprachen in
unserer Schule ("wir sind
international")

Begabungsférderung (kreativ)
(Musizieren, Topfern,
Malen...)

Theater/Rollenspiele

Messen und Beobachten
(Sachunterricht)

Dorf-/Stadtviertel-Rallye

Begabungsférderung (kognitiv
und motorisch)

Sport-AG/Schwimmen ...

vertiefendes Sicherheits-
training im Verkehr
(FuRgéanger, Radfahrer,
Skater)

Spielplatz-Check in unserer
Gemeinde/Stadt

Deutsch Lernen (Sprachkurs)

Backen, Kochen,
Tisch decken, schmiicken,
einladen

Umgang mit dem
Computer

Erste Hilfe (Kinder fur Kinder)

Unterstitzung beim Lesen,
Schreiben und Rechnen
(LRS, Dyskalkulie, ADS )

kleine Ausflige und
Erkundungen

Saurier, Rémer,
Himmelskunde ...

Wenn Oma
erzahlt...(Geschichte)

motorische Férderung

Bambini-Feuerwehr

Angebote von Schulen der Sekundarstufe |

Schulaufgaben/
Hausaufgaben

Unterrichtsbezogene Themenbezogene Férderung Freizeitgestaltung

Ergénzungen Vorhaben und Projekte

Mathematik-AG Umwelt Stitz-, Liftkurse Spiele(n)

Fremdsprachen-AG Kultur Begabungsférderung Entspannen

(musisch-kreativ)

Nawi-AG Berufswahl Hochbegabtenférderung Lesen

Geschichtswerkstatt Schulerverw. Betriebe, z.B. Férderkurs Lesen Musik / Tanz
Cafeteria

Fahrrad-Werkstatt Astronomie Konzentrationsiibungen Schach

Hauswirtschafts-AG Judischer Friedhof Deutsch-Sprachkurs Sport - AG's

Fachbezogene Ubungsstd./ Altenbetreuung/Sozialarbeit Berufsorientierung Bewegungsmdéglichkeiten /

freier Sport

Wochenplanarbeit, Freiarbeit

Geologie

Lesetechniken

Jugendkultur

Digitale Bildung

Kultur und Muttersprachen

Medienbildung/MINT

Soziales Engagement
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Angebote von Foérderschulen

Unterrichtsbezogene
Ergénzungen

Themenbezogene
Vorhaben und Projekte

Férderung

Freizeitgestaltung

Hausaufgabenhilfe
(Hilfe zur Selbststandigkeit u.
Ruckkoppelung mit den

Ruanda-Projekt
(Teilnahme an der
Partnerschaft Rheinland-Pfalz-

Deutsch fiir Auslénder
(altersangemessene Ubungen
zur Steigerung der

Schulsanitatsdienst
(mit dem Jugendrotkreuz)

(an selbst gewahlten Inhalten
gezieltes Methodentraining)

(ausgehend vom Schulnamen
Sage lesen und gestalten)

(EinfUhrung in Mediation)

Lehrkraften) Ruanda) Sprachfahigkeit)
Leseférderung Umwelt-AG Lese-Rechtschreibtraining Arbeit der Feuerwehr
(Steigerung der Freude am (Schulgarten und Kommune (in Zusammenarbeit mit der
Lesen) als Arbeitsfeld) Jugendfeuerwehr)
Zahlenspiele und Energie-Detektive Sozialtraining Theater
Knobelaufgaben (in Zusammenarbeit mit (Stegreifspiele)
(Erweitertes Sachrechnen) Energieunternehmen u.

Kreisverwaltung)
Methodenlernen Nibelungen-AG Streitschlichtung Leichtathletik

(in Zusammenarbeit mit
Ubungsleitern aus den
Ortlichen Vereinen)

(in Altersheim und
Rheinhessenfachklink
Besuchsdienst und
Gespréchskreise)

( Angebote fur hyperaktive
und/oder gehemmte Kinder
und Jugendliche)

Computerkurse Demokratie-AG Kérperschulung Ballspiele
(Einfiihrung in (Erforschen des Lebens in (Vorbeugung von
Anwendungsprogramme) einem demokratischen Haltungsschaden)
Gemeinwesen)
Internetkurs Sozialpraktikum Meditationen Tischtennis

(Trainingsstunden und
Turniere in Verbindung mit
regionalen Vereinen)

Schwimmkurs

Gesellschaftsspiele

Verkehrssicherheitskurs

Singen und Musizieren

Erlernen von
Musikinstrumenten

(in Zusammenarbeit mit der
Kreismusikschule)

Schiilerfirma

Therapieangebote

(in Zusammenarbeit mit der
Schularztin u. dem
Schulpsychologen)

Bildnerisches Gestalten
(Workshops mit ortlichen
Kunstlern, Besuch von
Ausstellungen)

Einblick in die Arbeitswelt
(in Zusammenarbeit mit der
HWK und der IHK)

MINT-Projekte

Mathematikférderung

Tanz /Tanzstunde
(Einfuhrung in moderne
Formen des Volkstanzes,
Folklore aus verschiedenen
Léndern)
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Anlage 6
Organisationsmodelle
Organisationsmodell | Organisationsmodell I
(liber den gesamten Tag verteilt) (zusatzliches Nachmittagsangebot)
Offener Beginn / 08:00 08:00

Forderunterricht u.a.

Unterricht 09:00

Vormittagsunterricht
Aktive Pause fHagsu !

(Spiel, Entspannung, 10:30
Bewegung)
Unterricht 11:15
Betreute Mittagspause 12:45 Betreute Mittagspause 13:00
Unterricht /
unterrichtliche 13:45 GTS-Angebot 14:30
Erganzungsangebote (GTS)
15:15 15:15
GTS-Angebot GTS-Angebot

16:00 16:00
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Anlage 7
Partner der Rahmenvereinbarungen

Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Rheinland-Pfalz e.V.,
Arbeitsgemeinschaft der rheinland-pfalzischen Handwerkskammern,
ADTV-Tanzlehrerverband Rheinland-Pfalz,

Architektenkammer Rheinland-Pfalz,

Berufsverband Bildender Kinstler Rheinland-Pfalz im Bundesverband e.V.,
Bund fur Umwelt und Naturschutz Deutschland. Landesverband Rheinland-Pfalz,
Evangelische Kirchen in Rheinland-Pfalz,

Genossenschaftsverband Frankfurt e.V.,

Internationaler Bund (IB),

kommunale Spitzenverbande in Rheinland-Pfalz,

Landesarbeitsgemeinschaft Soziokultur & Kulturpddagogik e.V.,
Landesfeuerwehrverband Rheinland-Pfalz e.V.,

Landesforsten Rheinland-Pfalz,

Landesjagdverband Rheinland-Pfalz e.V.,

Landesmusikrat Rheinland-Pfalz,

Bundesverband Deutscher Privatmusikschulen e.V., Landesverband Rheinland-
Pfalz,

Landessportbund Rheinland-Pfalz,

Landesverband der Musikschulen,

Landesverband im Deutschen Bibliotheksverband e.V.,

Landeszentrale fur Medien und Kommunikation (LMK),

Landwirtschaftskammer Rheinland-Pfalz und den Landfrauenverbanden,
katholische (Erz-) Diézesen Trier, Speyer, Mainz, Limburg und KélIn,
Sparkassen- und Giroverband Rheinland-Pfalz,

Spitzenverbande der Freien Wohlfahrtspflege in Rheinland-Pfalz,
THW-Landerverband Hessen, Rheinland-Pfalz und Saarland,

Verband deutscher Schriftsteller (VS), Literaturwerk Rheinland-Pfalz-Saar e.V. und
Literarischer Verein der Pfalze.V.,

Verband der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz e.V.
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Verwendung des Fortbildungsbudgets

Anlage 8

Themenbereich

Anzahl der
Veranstaltungen

Classroom-Management (Umgang mit
Unterrichtsstérungen)

10

Diagnostik (Feststellung des individuellen Férderbedarfs )

Digitalisierung (Grundlagenschulung zur praktischen
Umsetzung von Unterrichtsbeispielen mit digitalen Medien)

Elternarbeit

Erlebnispaddagogik

Gesunde Erndhrung in der GTS

FuBball (Weiterbildung der Trainer)

Generation K (Teilnahme an zentralen Veranstaltungen der
Teilnehmerschulen am Kulturprojekt)

Gesundheitspravention (Umgang mit den Belastungen im
Schulalltag)

42

Gewaltpravention

21

GTS-Organisation (Weiterentwicklung des
organisatorischen Konzepts mit Hilfe von
Softwarelésungen)

10

Inklusion (Umgang mit diversen Beeintrachtigungen von
Kindern, z.B. Autismus-Spektrum-Stérung,
Gebardensprache, Feinmotorik, Férderung von Kindern mit
sozial-emotionalen Auffalligkeiten, Umgang mit
traumatisierten Kindern)

18

Jungenpédagogik

Kommunikation (Teambildung, Offentlichkeitsarbeit,
Verknupfung von Vor- und Nachmittag,
Kommunikationswege zwischen den an GTS Beteiligten)

Kongressteilnahme (Teilnahmegebihren und Reisekosten
fur Teilnehmende an landesibergreifenden
Veranstaltungen)

Musikerziehung

19

Pravention sexueller Missbrauch

Qualifizierung (Weiterbildung des padagogischen
Personals)

61

Sport (Erwerb von Trainerlizenzen)

Sprachférderung

Streitschlichtung (Ausbildung von Schilerinnen und
Schilern zu Mediatoren)

N|oo O

Umgang mit Tod und Trauer

Werteerziehung

Zirkusprojekt

Wb




